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Folketingets Sundheds- og Forebyggelsesudvalg har den 9. januar 2013 stillet 
følgende spørgsmål nr. 249 (Alm. del) til ministeren for sundhed og forebyg-
gelse, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Liselott 
Blixt.

Spørgsmål nr. 249:
’’Med henvisning til henvendelsen (SUU alm. del - bilag 115), der beskriver en
konkret oplevelse i forbindelse med indlæggelse bedes oplyst
a) Hvordan ministeren vil sikre værdige forhold for patienter som bliver indlagt
i disse måneder på hospitaler, hvor der er massiv overbelægning?
b) hvordan ministeren i fremtiden vil sikre, at der er et beredskab i de måne-
der, hvor man ved, at der vil være et stort rykind af patienter på de medicinske
afdelinger?
c) Om ministeren mener, at regionerne vil kunne tage ansvar for alle patienter
hvis der kom en egentlig epidemi, når de ikke er i stand til at give en ordentlig
og værdig behandling som følge af en årlig tilbagevendende influenzavirus i
befolkningen?
d) Hvad ministerens holdning er til den i henvendelsen beskrevne historie,
som kun er en af mange?”

Svar:
Det er altid beklageligt, når patienter har dårlige oplevelser i sundhedsvæse-
net, og som det er beskrevet i den pårørendes henvendelse, kan jeg godt for-
stå, at forløbet må have været ubehageligt for både patienten og den pårøren-
de. Derudover har jeg ikke mulighed for at gå nærmere ind i det konkrete pati-
entforløb, da jeg kun kender til det fra den pårørendes henvendelse. 

Min holdning er klar. Patienterne skal sikres de bedst mulige forhold på lan-
dets sygehuse. Regeringen har et særligt fokus på kvalitet, lighed og sam-
menhæng i patientens møde med det danske sundhedsvæsen. Og jeg vil ger-
ne understrege, at det er mit indtryk, at patienterne generelt får en god be-
handling på de danske sygehuse, hvilket forskellige patienttilfredshedsunder-
søgelser også bekræfter.

Regionerne har ansvaret at drive sygehusvæsenet og at sikre, at borgerne har 
samme lige adgang til hospitalsvæsenets ydelser året rundt, også i perioder 
med sæsonmæssige udsving i patientvolumen. Det er ligeledes regionernes 
ansvar at tilrettelægge sygehusindsatsen således, at der er beredskab til at 
håndtere en eventuel epidemi. 

Jeg har en forventning om, at regionerne løfter deres ansvar og sørger for, at 
alle patienter får en hurtig og ordentlig behandling på sygehuset, hvis de får 
brug for det. Regeringens ansvar er at sikre de nødvendige rammer herfor. 
Blandt andet derfor fik regionerne tilført 1,1 mia. kr. ekstra til sundhedsområdet 
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med økonomiaftalen for 2013, ligesom vi i de kommende år styrker indsatsen 
med den satspuljeaftalte udmøntning af handlingsplanen for den ældre medi-
cinske patient. 

Et af elementerne i handlingsplanen er en analyse af de medicinske afdelin-
ger, der blandt andet skal se på, hvordan sengepladserne på de medicinske 
afdelinger kan anvendes bedst muligt. Jeg forventer, at analysen ligger klar i 
løbet af foråret. Herefter vil jeg drøfte analysens resultater med KL og Danske 
Regioner med henblik på at omsætte de konkrete anbefalinger til gavn for pa-
tienterne.

Med venlig hilsen

Astrid Krag      /      Cecilia Lawson Vinje


